Rapport på den 67. generalforsamling i FN oktober 2012.

Af Olivier De Schutter, Den Særlige Referent: Om retten til mad 
Fiskeri og retten til mad:

1. En generel vurdering

Globalt hav- og ferskvandsfiskeri giver fødevaresikkerhed for millioner af mennesker. Det sker gennem to kanaler. For det første udgør fisk 15 pct. af al animalsk protein til mennesker på verdensplan, og denne andel er endnu højere i lavindkomstlande med fødevareunderskud (LIFDC), hvor andelen er 20 %., og i visse regioner som Asien eller Vestafrika er andelen henholdsvis 23 eller 50 %t. Der er mindst 30 lande, hvor fiskeri bidrager med over en tredjedel af den samlede animalske proteinforsyning, og 22 af disse er lavindkomstlande med fødevareunderskud. For det andet giver fiskeri beskæftigelse til 54,8 millioner mennesker i fangstsektoren og akvakulturen, og det anslås, at 150 millioner mennesker arbejder med tilstødende aktiviteter omkring fangst. I udviklingslandene er mange af dem, der er involveret i fiskeri, småskalafiskere, og kvinder er rigt repræsenteret i denne sektor, især i før og efter fangstsektoren, mens mange andre er afhængige af indtægterne fra disse aktiviteter. Småskalafiskeri er en meget arbejdsgivende og produktiv sektor, selv om dets betydning undertiden bliver undervurderet på grund af mængden af urapporteret fangst, og fordi noget af småskalafiskeriet foregår rent lejlighedsvis, hvor det fungerer som et sikkerhedsnet i krisetider for kystsamfund.

Akvakultur har udviklet sig hurtigt i de sidste par årtier. Mellem 1980 og 2010 blev den globale fødevareproduktion af fisk fra akvakultur forøget 12 gange og kan nu forsyne markedet med op til 45 pct. af alle fisk, der direkte går til menneskeføde. Asien er langt den førende region i dette område og tegner sig for 88 % af al akvakulturproduktion (62 % alene i Kina). Væksten i akvakulturerhvervet har ført til en forskydning af fiskemelfoder fra husdyr til akvakultur. Men de seneste rapporter fremhæver omfattende overfiskeri og negative indvirkninger på økosystemet som følge af reduktionen i fiskefoderindustrien. Politiske initiativer bør derfor mindske konkurrencen mellem tilgængeligheden af fiskemel og fiskeføde til mennesker, samt søge at fremme menneskelig konsumering af mindre fiskearter og sætte grænser for, hvor stor en del af disse fisk, der kan omdannes til fiskemel.

2. Fiskeindustriens bæredygtighed og overfiskeri

En række miljømæssige udfordringer dukker op, herunder overfiskeri, klimaforandringer, forurening og tab af leve/ynglesteder. Mellem 1970 og 1990 voksede kapaciteten til fangst otte gange hurtigere end vækstraten i landinger, og fangstmetoder bidrager også til overfiskeri. Kapaciteten af den samlede globale fiskerflåde er mindst dobbelt så stor, som hvad der er nødvendigt for at udnytte havets bæredygtighed, en tendens der forværres af, at offentlige tilskud øger fiskerikapaciteten yderligere. Fiskerimetoder såsom industriel bundtrawling – svarende til skovrydning på dybt vand – er særligt ødelæggende og ubæredygtigt. Disse tendenser bliver forstørret af stigningen af kuldioxid i atmosfæren, som fører til forøgede havtemperaturer og forøget surhed i havet, hvilket har en negativ indvirkning på fiskebestanden. Endelig vil olieudslip, forurening fra landbruget og industrien, forurening fra akvakultur og den enorme ophobning af plastaffald i vand have varige konsekvenser for havets dyreliv, hvilket bidrager til ‘døde zoner’ i oceanet.

Bekæmpelse af overfiskeri

Der er sket for lidt i forsøget på at reducere overfiskeri, trods nogle bestræbelser på at begrænse tilskud til brændstof og byggeri af fiskefartøjer, etableringen af beskyttede havområder (MPA), samt initiativer til bekæmpelse af illegalt, ureguleret, urapporteret (IUU) fiskeri. En bekymring for Den Særlige Referent er, at mens IUU-industrifiskeriet er et problem, bliver det meste af fangsten fra småskalafiskere ikke rapporteret, og det er dermed foruroligende, at dette kan sidestilles med illegalt fiskeri, der yder et vigtigt bidrag til fødevaresikkerheden. Dette tilskynder ikke disse fiskere til at skifte til en mere ansvarlig praksis, og det anerkender heller ikke fiskeri som en lejlighedsvis aktivitet for nogle kystsamfund (herunder indlands kystsamfund). Den Særlige Referent bemærker også, at de strukturelle årsager til IUU-fiskeri bør imødegås. De nuværende tilgange mislykkes dels på grund af huller i kapacitet, svag regeringsovervågning i udviklingslandene og mangel på engagement i flagstaterne til at efterforske og retsforfølge deres fiskeriflåder i fjerne farvande. Og uden adgang til social beskyttelse, uden rimelige priser, eller hvis de udelukkes fra en rimelig andel af fiskeressourcerne gennem udstedelse af licenser til fiskerirettigheder, vil kystsamfund ikke være i stand til at deltage i ordninger, der søger at reducere overfiskeri eller at bekæmpe IUU-fiskeri.

3. Globalisering af fiskeri og licens- og adgangaftaler

Fiskeindustrien er i stigende grad globaliseret. International handel med fiskeprodukter er steget fra 8 millioner tons i 1976, med en værdi omkring 8 milliarder dollars, til 57 millioner tons i 2010 med en anslået værdi af 102 milliarder dollars. Omkring 40 % af al fiskeproduktion handles internationalt, hvilket er mere end andre fødevarer såsom ris (5%) og hvede (20 %) For mange lavindkomstlande med fødevareunderskud er fiskeri blevet en stadig vigtigere, men undervurderet, økonomisk sektor både som en kilde til eksportindtægter og som en kilde til statens indtægter fra salg af adgang til fiskeriflåder i fjerne farvande. Men forskellige nye bekymringer dukker op med globaliseringen af fiskeindustrien gennem handel og adgangsaftaler.

For det første kan denne tendens føre til nedsat forbrug af fisk hos dem, der står over for fødevaremangel og underernæring, og konkurrencen om marine ressourcer stiger mellem befolkningsgrupper med vidt forskellig købekraft. Væksten i eksportstyret fiskeri kan også tilskynde til overfiskeri og skærpe konkurrencen om ressourcerne mellem industri- og småskalafiskeri, hvilket over tid fører til tab af arbejdspladser for fiskerne i småskalasektoren.

For det andet, selv om småskalafiskere i udviklingslandene kan drage fordel af de muligheder, som stigende efterspørgsel på de udenlandske markeder giver, kan mellemmænd eller fiskeforarbejdningsfabrikker betale en forholdsvis lav og kun marginalt højere (eller endda den samme) pris end dem, der betales af de lokale markeder og forbrugere. Småskalafiskere står generelt også over for betydelige hindringer såsom konkurrence fra større virksomheder og toldmæssige og ikke-toldmæssige handelsbarrierer, herunder vanskeligheder med at opfylde strenge krav om hygiejne og sanitet, der kræves af importlandene.

For det tredje: Mens eksport-styret fiskeri kan resultere i beskæftigelsesmuligheder på udenlandske skibe, er løn og jobsikkerhed i denne sektor ofte dårlig og farlig. Nyere forskning har afsløret ringe og slavelignende arbejdsvilkår på mange industrielle fiskeskibe, der opererer ulovligt i kystnære have ud for udviklingslande.

Øget handel og licens- og adgangsrelaterede betalinger kan medføre indtægter for de berørte udviklingslande. Men en række problemer er identificeret i denne henseende. Delingen af udbytte forbliver ofte ulige mellem de værtsstater og de flagstater, som fiskerfartøjerne sejler under. Der er også betydelig underrapportering af fangst til værtslandene, hvilket kan sænke indenrigsindtægter. Og selv, hvor licens- og adgangsaftaler medfører betydelige indtægter for værtslandene, er den fattigdomsreducerende virkning tvetydig. Den velstand, som kommercielt fiskeri kan medføre, kan være koncentreret blandt et lille antal virksomheder og den politiske eliter eller kan blive videreført til andre lande uden at gavne fiskerne eller samfundet som helhed. De fleste fordele tilfalder ofte eksportvirksomhederne og forbedrer ikke fødevaresikkerheden for fiskere eller fiskeforarbejdere.

4. Beskyttelse af småskalafiskere

De internationale retningslinjer for bæredygtigt småskalafiskeri

FAO Komiteen for Fiskeri (COFI) er i gang med at udvikle internationale retningslinjer for at sikre bæredygtigt småskalafiskeri. Den Særlige Referent bifalder dette vigtige initiativ. Han bemærker, at adgangsrettigheder for levebrødsfiskere og små fiskersamfund – over 90 % af dem er i udviklingslandene – er beskyttet under forskellige instrumenter, herunder FNs aftale om fiskebestande (som kræver, at staterne tager hensyn til subsistens- og levebrødsfiskernes interesser) og artikel 6.18 i Code of Conduct for Responsible Fisheries (adfærdskoden for ansvarligt fiskeri) der anerkender “de vigtige bidrag fra levebrødsfiskere og småskalafiskeri til beskæftigelse, indkomst og fødevaresikkerhed” og anbefaler, at staterne beskytter rettighederne for småskala- og levebrødsfiskere).

Men der er forskellige meninger om, hvordan man kan sikre sådan en beskyttelse. Forslag om at præcisere og styrke adgangsrettigheder gennem en strategi baseret på bevægelige/omsættelige fiskekvoter kan føre til “rent capture” fra visse aktører i privilegerede positioner, hvilket er vanskeligt at forene med målsætningerne om fattigdomsbekæmpelse som foreskrevet af Human Rights Committee (menneskerettighedsudvalg). Derfor ville Den Særlige Referent i stedet foretrække at give særrettigheder til småskalafiskere i kystnære områder eller på søer, som det er sket i Cambodja i søen Tonle Sap. Han bemærker også, at strategierne i ‘oppe fra og ned’-styringen ikke er til gavn for småskalasektoren. I stedet har medforvaltningsordninger haft større succes med at etablere bæredygtige tilgange til at regulere fiskeintensiteten og påvirkningerne på økosystemet. Nogle medforvaltningsordninger har slået fejl, og disse fejl er ofte resultatet af samfund, der ikke har været inddraget tilstrækkeligt i at udarbejde politiske målsætninger eller i at sikre, at politiske beslutninger og evalueringen er baseret på lokal viden om fisk og marine økosystemer.

Den Særlige Referent går derfor ind for at inddrage lokale fiskersamfund i udformningen, indførelsen og fastlæggelsen/vurderingen af den politik og de indgreb, der berører fiskeriet, i overensstemmelse med menneskerettighedernes normer og standarder. Han opfordrer også staterne til (l) at regulere den industrielle fiskerisektor med henblik på at beskytte adgangsrettighederne for de traditionelle fiskersamfund, (ll) at overveje at indføre særlige levebrødsmæssige fiskerizoner og særlige brugsrettigheder til småskala og subsistensfiskeri, hvor det er relevant; (lll) at styrke positionen for småskalafiskere i produktionskæden, fx ved at støtte dannelsen af andelsforetagende og støtte dem til at udvide højere værdistadier af industrien (lV) at støtte fiskere, der ønsker adgang til eksportmarkeder under betingelser, der giver ordentlig beskæftigelse og fremmer en bæredygtig forvaltning af fiskeriet, (V) at give tilstrækkelig social beskyttelse eller sikkerhedsnet til lokalsamfund, der er afhængige af fiskeri som deres levebrød for at mindske behovet for fødevareusikre lavindkomstgrupper til at engagere sig i potentielt ubæredygtige subsistensfiskerimetoder i krisetider, og (Vl) at træffe foranstaltninger der understøtter kvinders rolle i fiskerisektoren, fx ved at sikre adgangen til kredit for kvinder og give tilstrækkelige faciliteter til dem på landingssteder.

