Formandens beretning til Levende Havs generalforsamling den 17. marts 2013. 

Velkommen til Odense her i Jens Galschiøts galleri og skulpturfabrik. Og hvorfor holder vi så årets generalforsamling lige  hos Jens? Ja, for det første så plejer vi jo at finde forskellige steder at holde den hvert år – det er jo en landsforening – og for det andet er Odense temmelig centralt i landet, men vigtigst er det dog for at markere, at vi nu i flere år har haft et godt og muntert samvirke med denne mand omkring et emne, som dog er alvorligt. Det er i et særdeles vellykket samarbejde med Jens, at vi har skabt vor kutter om til ”Flygtningebåden Anton”. Den kunstbegivenhed, det er, når Anton med 70 flygtninge af bronze om bord stævner ind i en havn, har givet vor foreningen en helt uhørt god lejlighed til at ride vore forskellige kæpheste om miljøet, klimaet, mellemfolkelig solidaritet og om en human og følsom måde at gå til verden på for livet på vor klode. Flygtningebåden giver en hel unik mulighed for at komme i dialog med rigtig mange almindelige mennesker. - Og Jens er blevet vor ven, vort medlem og samarbejdspartner, så ham får vi herved præsenteret for generalforsamlingen og Jens vil jo senere vise os rundt i denne mærkelige gamle industribygning.

Jeg vil også byde Henrik Kusk Schou fra vores – man kan næsten kalde det ”makkerforening”, ”Fire Bønder – Levende Land”, velkommen. Vore foreninger har fra tid til anden haft kontakt med hinanden, fordi der er mange parallelle problemstillinger for dem, der arbejder for det mindre, naturskånsomme fiskeri og dem der arbejder for det det mindre, naturskånsomme landbrug.   

Der står i foreningens vedtægter, at vi skal udvikle og støtte det naturskånsomme fiskeri. Vi skal også arbejde for en bevarelse af biodiversiteten i havene. Det er to formål, som absolut supplerer hinanden. De brutale fiskeriformer, særlig med meget store fartøjer, reducerer eller ligefrem ødelægger biodiversiteten, mens alternativet, det naturskånsomme fiskeri med passive redskaber, efterlader havmiljøet intakt – naturligvis bortset fra de fisk, der hives op af havet. Men her hævder vi i Levende Hav, at den ansvarlige og naturskånsomt fiskende fisker faktisk hører til i naturen. 

Siden den såkaldte ”Ny regulering” eller FKA- hvilket står for Fartøjs Kvote Andele – i  2007 blev en realitet, har Levende Hav ikke været meget aktiv i debatten om dansk fiskeri. Vi følte, at slaget var tabt. De danske fiskerettigheder var blevet foræret 

til kutterejerne, som derpå kunne handle med disse kvoteandele. Det førte ganske som forudsagt af bl.a. Levende Hav til en koncentration af fiskeriet på relativt få store trawlere, mens kystfiskeriet er blevet minimeret og danske havne og landingspladser er delvist eller helt tømte for mindre kystfiskerfartøjer. En ulykke for det danske havmiljø og en ulykke for livet i danske havvendte udkantsområder. 

Debatten om dansk kystfiskeripolitik er imidlertid blusset op igen. I forbindelse med indførelsen af FKA-systemet blev der etableret en særlig kystfiskerordning, som skulle give nogle fordele for kystfiskerne. Den blev indført netop, fordi mange forventede, at det omsættelige kvotesystem ville ødelægge betingelserne for kystfiskeriet. Til at følge denne ordning nedsattes et kystfiskerudvalg med repræsentanter for de i ordningen deltagende fiskere. I 2009 kom udvalget med den første evalueringsrapport, som indeholdt en lammende kritik af ordningens evne til blot at holde kystfiskeriet på uændret niveau. I sidste efterår kom så den anden evalueringsrapport. Men her var udvalget splittet og tre af udvalgets medlemmer havde følt sig ekskluderede af udevalgets arbejde og de afgav deres egen rapport. 

Levende Hav kommenterede selvfølgelig også evalueringsrapporten og vor bedømmelse var klart, at de tre i mindretal havde den rigtige bedømmelse. I vore grundige kommenterer var desuden indeholdt et konstruktivt forslag til en nyordning for kystfiskeriet, i det vi slog til lyd for, at man simpelt hen skulle ”løfte” kystfiskeriet ud af FKA-ordningen og tildele kystfiskeret langt mere frit fiskeri. Logikken i det er naturligvis, at det aldrig har været kystfiskeriet, der har været årsagen til overfiskningen af bestandene. Det skyldes jo det store kommercielle fiskeri, som i øvrigt har været – og stadig er – stærkt subsidieret. 

Fødevareminister Mette Gjerskov har på baggrund af diskussionerne reageret ved at ændre i reguleringsbestemmelserne vedrørende deltagelse i kystfiskerordningen og ved kun at forlænge den et år. I mellemtiden skal en arbejdsgruppe beskæftige sig med at give indput til en ny revideret kystfiskerordning fra 2014. Vi ved ikke, hvad dette arbejde fører til, men vi er da glade for, at Levende Hav er deltager i denne gruppe, som medfører 4 – 5 arbejdsmøder i København med afslutning i maj måned. De to første er afholdt. Der er mange interesser repræsenteret i arbejdsgruppen og frem for alt er Danmarks Fiskeriforening rigeligt til stede bl.a. ved formanden. Vi i Levende Hav mener ikke, at Danmarks Fiskeriforening vareteger kystfiskeriet interesser på redelig vis. Vi håber faktisk, at der snart dannes en forening for kystfiskeret, som kun repræsenterer dette og altså uden om Danmarks Fiskeriforening. Kystfiskeriet bør have sin egen stemme. Der er kun to kystfiskere i arbejdsgruppen. Levende Hav støtter så decideret fisker Søren Jacobsens fra Hornbæks synspunkter. Vi holder dog også fast i vores forslag om at bringe kystfiskeriet ud af FFKA-ordningen. Det er det eneste konsekvente. 

En stor del af problemerne for kystfiskeriet drejer sig om, hvorledes man definerer et kystfiskerfartøj størrelsesmæssigt, mht. havturenes længde og redskabstype, dernæst generationsskiftet i kystfiskeriet, fordi, da nu alle fiskerirettighederne er kapitaliserede, så skal en ung, der vil i gang som kystfisker, ikke alene forsynes sig med en båd og fiskegrej, men også i dyre domme købe de fisk, han vil fange. En havets husmand, som en kystfisker jo er, vil kun sjældent kunne diske op med 2 – 3 millioner kroner, også selv om der er introduceret forskellige ordninger, der for unge fiskere kan lette tilgangen til lånekapital. Men herudover har man opbygget et kæmpe bureaukratisk kontrol- og reguleringssystem, som er designet til store fartøjer, der kun kommer i land en gang om ugen, med en skipper i sutsko i et opvarmet og tørt styrehus – et kontrolsystem, som er så godt som umuligt at leve op til i en rullende fiskerjolle med en fisker i vådt olietøj og gummihandsker. 

Men der er også et andet stort problem for kystfiskeriet mange steder i Danmark. Det store problem er, at fisken ikke som tidligere kommer til land i sæsoner, hvor den så kan fanges netop af kystfiskerne. Det glæder langs Østjyllands kyster og i Lille- og Storebæltsområderne og det gælder på Den jyske Vestkyst nordpå til Hanstholm. Man ved ikke, hvad dette skyldes. Vi kan kun gisne, for fænomenet er ikke undersøgt. Det skyldes ikke øjeblikkelig overfiskning, for i mange områder har der ikke været fisket i årevis, men måske eftervirkninger af tidligere for stor fiskeriindsats, som har skabt en ændret artssammensætning. Jeg tror dog, at det er forureningen, der spiller den helt store rolle. Den store næringsstofudledning gennem adskillige årtier har selvfølgelig ændret bundforholdene og måske gjort det svært for de små bunddyr, som fisken skal leve af. Den kemiske forurening fra såvel industri og landbrug må have en vis indflydelse, det er oplagt. Alt ender jo som bekendt i havet. Personligt er jeg meget bekymret over forureningen med hormonlignende stoffer. Det er ret logisk, at de kan have indflydelse på havdyrenes forplantningsevne. Danskernes fertilitet er der som bekendt store problemer med, så derfor er der ikke langt til den slutning, at hormonlignende stoffer, som med spildevandet er havnet i de kystnære havområder, påvirker gydningens succes. Endelig er det sandsynligt, at stigningen af havtemperaturen pga. af de menneskeskabte klimaændringer spiller en rolle. Levende Hav har tidligere krævet disse faktorer undersøgt, men uden at det er blevet hørt. Men nu er der enighed om at gennemføre en stor undersøgelse. Det hilser vi velkommen i vores forening, selv om man sagtens kunne have gjort den langt mere omfattende, end det ser ud til at blive tilfældet. Man kunne jo have anvendt nogle af de mange, mange millioner, som er brugt til subsidier til de store, naturødelæggende trawlere, til formålet. 

Det er endvidere også på sin plads i forbindelse med kystfiskeriets store problemkompleks at nævne den store fremgang i sælbestanden, som er sket i de danske farvande. Sælerne er jo skønne og sjove at se på. Desværre er bestanden vokset eksplosivt de senere år, fordi den er fredet og absolut ingen fjender har i danske farvande. Sælerne anretter stor skade på kystfiskernes garn og de er så kloge, at de æder fisken, der hænger fanget i garnene. Det er så alvorligt, at kystfiskere sine steder har opgivet deres fiskeri. Levende Hav mener, at der skal indledes jagt på sæler. Vi ønsker naturligvis, at der fortsat skal være sæler at se i danske farvande,  

men man kunne da ikke drømme om, at der ikke skulle være jagt på og regulering af hjortevildt. Her tillades en relativ stor jagt, men bestanden har det jo udmærket alligevel. Sælen skal af hensyn til det naturskånsomme kystfiskeri reguleres. Det er det eneste fornuftige. 

Jeg berettede for lidt siden, at vi bortset fra lige på det sidste ikke havde deltaget i fiskeridebatter. Det er ikke helt rigtigt, fordi vi har faktisk været temmelig aktive i forbindelse med processen omkring fornyelsen af Europas fælles fiskeripolitik for de næste 10 år. Slutspillet om CFP´en (The Common Fishery Policy) tog fart under det danske EU-formandskab, hvor Mette Gjerskov jo havde en stor rolle umiddelbart efter, at den nye regering trådte til. I et lykønskningsbrev til ministeren skrev jeg på vegne af Levende Hav, at hun skulle tage sig i agt for hendes nye embedsmænd. Fødevareministeriet er et kæmpe område for en minister at sætte sig ind i. Måske derfor har embedsmændene haft stor indflydelse på på den førte fiskeripolitik og det var da også disse, som på trods af mange, mange advarsler fra adskillige sider fik det nye kvotesystem kørt igennem, hvilket har ødelagt det danske kystnære fiskeri og flyttet fiskeri i Danmark fra at være leveveje for en kystbefolkning til at være et spekulationsobjekt. Dansk fiskeri blev ved disse embedsmænds sammenrend med toppen af dansk fiskeri gjort til en ”Casinoøkonomi”, som vort medlem Henning Thøgersen så rammende udtrykker det.  Det var disse embedsmænd, som Mette Gjerskov byggede sit EU-formandsvirke på. På internationale møde mødte vi danske ministerielt ansatte, der advokerede for den danske model med omsættelige kvoter og dette tog ministeren ikke afstand fra. I Levende Hav var vi sammen med andre miljø- og kystfiskerorganisationer aktive i Europæiske netværk med at modarbejde disse idéer og for, at sikre et mere bæredygtigt og naturskånsomt fiskeri. Vi deltog aktivt i organisationen ”Ocean 2012”, samt gennem den Bruxelles baserede organisation Seas at Risk, hvor Levende Hav har en bestyrelsesplads og endvidere, for så vidt angår EU´s fiskeri uden for EU´s naturlige havområde og hvor 43 % af det europæiske fiskeri finder sted, via Long Distance fleet Regional Advisory Coincil (LDRAC). Også her er  Levende Hav i bestyrelsen. Det er Erik Bjørn Olsen, som tager sig af arbejdet i disse to organisationer. Det får han ordet til at fortælle om lidt senere. 

Slutspillet om CEP´en er ikke helt færdigt endnu, men de kræfter, som vi energisk har støttet, fik en sejr igennem, idet Europaparlamentet fornylig med overvældende majoritet vedtog et pålæg til rådet og kommissionen om en mere bæredygtig europæisk fiskeripolitik.

Rapporten ”Small scale fishing showing the way forward” omtalte jeg vist på sidste generalforsamling. Den var, så vidt jeg husker, færdig, men endnu ikke trykt. Arbejdet med den har udgjort et stort sats for os. Rapporten har fået megen ros og den har været meget brugbar i forbindelse med vores internationale arbejde omkring det ran af fattige menneskers naturlige fiskeresurser begået af industrialiserede landes fiskeflåders grådige indhug i fiskebestandene langs udviklingslandes kyster. I forbindelse med udgivelsen af rapporten aflagde vi besøg med Anton i Hirtshals, i Bønnerup, i Rødvig på Stevns og i Allinge på Bornholm i forbindelse med folkemødet. Alle steder  afholdt vi offentlige møder med gennemgang af rapporten og efterfølgende diskussion. I Hirtshals var mødet en fiasko, idet der i salen på Nordsømuseet kun var fire tilstede bortset fra os selv. Men de øvrige steder gik det relativt godt med gode diskussioner. 

Projekterne i Eritrea er fortsat sat på stand by af den eritreanske regering, som nu i halvandet år har erklæret udenlandske NGO´ere uønskede i landet. Det er jo meget frustrerende for såvel os i Levende Hav, som er engagerede, og det er ligeledes stærkt frustrerende for vores samarbejdspartnere dernede. Der var i samråd med CISU (tidligere Projektrådgivningen) sat en deadline til 1. marts som tidsgrænse for at opretholde bevillingerne, men den er nu udskudt til 1. maj. Dette skyldes, at Concord – en europæisk baseret NGO-paraplyorganisation - på vore vegne har haft kontakt med EU´s delegation i hovedstaden Asmara. De vurderer, at nye toner er på vej, så derfor giver vi det en ekstra chance. 

Levende Hav har fået en opfordring til at gå ind i et partnerskab med en tanzaniansk NGO, KIMWAM, der er hjemmehørende i det sydlige Tanzania lige ved grænsen til Mozambique og som støtter de lokale kystfiskere og deres samfund. Vi har overvejet gennem et stykke tid, om vi skulle tage den tråd op og i efteråret sendte vi vort medlem Kurt B. Christensen på en rejse til Mtwara, som området hedder, for at undersøge, om der virkelig er grundlag for et længerevarende samarbejde. Undersøgelsen gik både på, hvorvidt organisationen er troværdig og hvorvidt vi fagligt både med hensyn til miljø og fiskeri ville have noget at byde ind med. Det vidnede Kurts rapportering til os om og folkene fra KIMWAM udarbejdede en god og konstruktiv rapport om besøget og om de drøftelser, der var foregået. Efter enkelte justeringer blev den grundlaget for et planlagt 10-årigt samarbejde. Den 2. april afleverer Levende Hav en ansøgning til CISU om støtte til en første kortvarig fase på 18 måneder.    

Vores fartøj Anton var en del på farten sidste år og det var i den omtalte forkladning som ”flygtningebåd” - i hvert fald, når vi lå i de havne, vi officielt gæstede. Sidste år var vi ikke blot i en del danske havne. Vi besøgte i maj måned Stavanger i Norge, hvortil vi var inviterede af kulturhuset der. Senere var vi inviterede til til Stockholm af  ”Stockholms Kulturfestival”. Også dette blev et rigtig vellykket besøg og en optælling viste, at mere end 70.000 mennesker havde spadseret forbi flygtningebåden på den promonade, hvor vi lå. I de dage delte vi mere end 6.000 foldere ud og vi skønnede, at der blev taget mindst et par hundrede tusinde fotos af bøden og desuden var vi både i ”tidningar” og i svensk TV. I dagene i Stockholm var vejret virkelig godt. Det kan man ikke sige om besøget i Stavanger. Det var ganske vidst tørt det meste af tiden, men en isnende kold nordenvind blæste ind ”på Vågen” og kutteren vippede så meget ved bolværket, at man var blevet søsyg, hvis man elles havde hang til det. Årets sidste togt gik i øvrigt til Flensborg, hvor vi også var blevet inviteret til. 

I det kommende år er der også store planer. Vi er med flygtningebåden inviteret til et længere besøg i Hamborg først i maj og derefter til Rendsborg og nu er vi endvidere blevet anmodet om også at gæste Slesvig by på hjemvejen. Herudover er 8 weekend arrangementer i danske haven under forberedelse, så også i år bliver der nok at se til med vores gamle kutter. Men først skal vi have den kølhalet. Vi regner med at tage Anton på land lige før påske og så går de jo 14 dage - tre uger, til vi er klar. 

Foreningens økonomi er som sædvanligt noget anstrengt. Regnskabet viser et kedeligt underskud. Det er dog i realiteten ikke helt så galt, som det ser ud. Når vi analyserer det, så viser det sig, at der er nogle udgifter, som rettelig hører til på forrige års regnskab, hvor vi faktisk havde et pænt overskud. En anden faktor, som ikke er helt ubetydelig, er, at vi indledte året med totalt tomme brændstoftanke om bord på Anton, mens de nu er næsen fyldte. Men det kan ikke skjules, at kutteren var dyr for os sidste år. Kølhalingen var dyr og vi havde store udgifter på såvel startmotoren som autopiloten og andre elektriske småting. Men alt det vil vores kasserer, Erik, gøre rede for. Én ting er det dog vigtigt at gøre klart. Hvis vi ikke havde haft de store støttebidrag fra ”Antons Venner”, så havde det set forfærdeligt ud. Så herved en påskønnelse og tak for det! 

Vi er stadig – og formodentlig bliver vi ved med at være det – en lille forening. Naturligvis spørger man engang imellem sig selv: ”Er der mening i det, vi laver - i al vores stræben? Har vi en berettigelse som forening? Disse spørgsmål melder sig naturligt, når vi ikke bliver hørt, når vi sender pressemeddelelser ud, som ikke bliver optaget i et eneste medie. Men alligevel! Når man har tumlet lidt med tankerne, så kommer man til det resultat, at det kan nytte. Hvis vi ser det lidt fra den beskednes synsvinkel, ja, så får vi alligevel plantet nogle meninger og formuleringer i debatten, som sætter sig små spor. Det sker ofte ved, at større og mere slagkraftige foreninger optager vores indgangsvinkler og meninger i deres udtrykte holdninger. Vi er med til sammen med andre at holde emner på dagsordenen, som ellers ville være forbigået.  Vi bør også fremhæve os selv som en forening, der ikke kun appellerer til den kreative klasse på universitetsniveau. Vi satser på også at leve op til en forpligtelse til at kommunikere direkte med ganske almindelige mennesker. Vi har gjort det hele vejen igennem, men vores flygtningebådprojekt er måske det ypperste, vi har stået for i den retning. Derfor giver det også mening, at vi nu er blevet optaget som partnerorganisation i Dansk Folkeoplysnings Samvirke. Vi formidler med baggrund i, at vi rent praktisk har hænderne i den virkelige verden og det gør os troværdige. 

Af og til får vi et lille klap på skuldrene. Der er en lille forening, som hedder ”Frie Fugle”. Hvert år udnævner den ”Årets frie Fugl”. Om 14 dage skal jeg som formand for Levende Hav ved en festlig lejlighed i København udnævnes som ”Årets Frie Fugl” på baggrund af vores stædige arbejde for havmiljøet. Det er da skønt, at Levende Hav dog bliver set i et fugleperspektiv.

Tak for ordet!

